

межмуниципальную дифференциацию. Значение коэффициента вариации в среднем за анализируемый период в это случае составляет: по налоговой базе – 33,5%, по налоговым обязательствам – 32,8%.

Полученные результаты, по нашему мнению, подтверждают возможность частичного закрепления налога на имущество организаций за муниципальными образованиями, что позволит не только укрепить местные бюджеты, но и снизить уровень дифференциация бюджетной обеспеченности по налоговым доходам.

ПЕРЕКАРЕНКОВА Ю.А.

Институт экономики и организации промышленного производства
СО РАН, г. Новосибирск

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ КОНКУРЕНЦИИ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

Конкуренция является важным фактором развития экономики. Ее формирование в экономике способствовало появлению на рынке новых экономических агентов и увеличению конкуренции между ними за привлечение рабочей силы, приобретение сырья, рынок сбыта продукции как внутри региона, так и за его пределами. Результатом данного процесса стало увеличение выпуска конечного продукта, рост инвестиций, создание новых рабочих мест и иных значимых факторов, способствующих развитию региона в целом. Рассмотрим состояние и динамику основных макроэкономических показателей с увеличением конкуренции в ведущих отраслях экономики Алтайского края, основные проблемы, препятствующие эффективной хозяйственной деятельности предприятий данных отраслей, а также обозначим основные направления, способствующие развитию конкуренции в регионе.

Анализ основных экономических показателей деятельности предприятий Алтайского края показал, что с 2000 по 2011 гг. на территории края происходил рост численности предприятий. По данным статистики, за данный период количество действующих на территории края предприятий увеличилось на четверть и в 2011 г. достигло 56770 ед., более половины из них было сосредоточено в сфере малого бизнеса (55,6%). Из общего количества зарегистрированных на территории Алтайского края организаций на 1 января 2012 г. более 30% было сосредоточено в сфере оптовой и розничной торговли. В сфере обрабатывающих производств данный показатель составлял порядка 10%. Из общего количества малых предприятий региона более 50% действует в данных отраслях. Оборот от экономической деятельности организаций отраслей торговли и обрабатывающих производств в 2011

г. составлял около 70% от его общей суммы по экономике Алтайского края., удельный вес оборота малых предприятий достигал порядка 80%.

Валовой региональный продукт, производимый на территории края в 2005 г., в сравнении с аналогичным периодом 2000 г., увеличился в 2,7 раза. В течении последующих 6 лет этот показатель увеличивался относительно достигнутого объема в 2000 г. в 6,8 раза и в 2011 г. составил 336183,8 млн. руб. Только за счет деятельности предприятий малого бизнеса в 2000 г. доля производимой ими продукции/оказания услуг в общем объеме валового регионального продукта составляла порядка 8%, в 2011 г. – 16,3%.

В деятельности малых и средних предприятий (включая микропредприятия) в 2008 г. было занято 25% от общей среднесписочной численности работников в крае. К 2011 г. этот показатель возрос до 30%.

На фоне общего роста инвестиций в основной капитал, увеличившихся к 2011 г. в 10 раз в сравнении с аналогичным периодом 2000 г., подобная положительная тенденция в целом сохранялась и в ведущих отраслях экономики края. За прошедшее десятилетие, несмотря на отдельные периоды снижения инвестиционной активности, в общей структуре инвестиций в основной капитал в 2011 г. в сравнении с 2005 г. можно отметить увеличение инвестиций в сельское хозяйство на 5,7 п.п., в обрабатывающих производствах преимущественно за счет пищевой промышленности – на 2,6 п.п. За счет средств малого и среднего бизнеса доля инвестиций в основной капитал в 2011 г. составила 12,2%, причем в сферах сельского хозяйства и торговли отмечено их увеличение в сравнении с 2007 г. на 3,7 п.п. и 2,4 п.п., соответственно.

Однако, при сложившейся положительной ситуации в экономике Алтайского края статистические данные по обследованным организациям в сферах обрабатывающих производств и торговли указывают на наличие проблем, препятствующих их развитию. Среди основных факторов, ограничивающих деловую активность организаций данных сфер экономической деятельности, выступает высокий уровень налогов, недостаток финансовых средств и высокие проценты по кредитам. Учитывая специфику финансово-хозяйственной деятельности, третья часть предприятий обрабатывающей промышленности, добычи полезных ископаемых и электроэнергетики в качестве ограничителей деловой активности указывают на высокую степень изношенности основных фондов и недостаток квалифицированных специалистов. Существенной проблемой для 36% предприятий данного вида экономической деятельности является проблема сбыта на внутреннем рынке, где основной причиной является увеличивающийся импорт. Для устранения обозначенных проблем в

крае ведется активная государственная политика по развитию конкуренции на территории региона. Среди основных мер, направленных на устранение указанных проблем, выделяют формирование благоприятной среды для развития малого и среднего предпринимательства, устранение экономических и административных барьеров для ведения бизнеса, повышение конкурентоспособности алтайских товаропроизводителей и т.д. Реализацию данных мероприятий предполагается осуществить в рамках краевых целевых программ, в частности в рамках КЦП «О государственной поддержке и развитии малого и среднего предпринимательства в Алтайском крае».

ПИЛЮГИН Е. А.

Московский филиал Всероссийского научно-исследовательского геологического института им. А.П. Карпинского, г. Москва

ЦЕНТРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА – ПРИОРИТЕТНЫЕ ПЛАЦДАРМЫ РАЗВИТИЯ МИНЕРАЛЬНО-СЫРЬЕВОЙ БАЗЫ РОССИЙСКИХ РЕГИОНОВ

Тезисы статьи подготовлены на основе материалов работы отдела геолого-экономической оценки и картирования Московского филиала Всероссийского научно-исследовательского геологического института им. А.П. Карпинского.

Анализ ресурсной и социально-экономической ситуации со всей очевидностью показал, что перспективы дальнейшего развития минерально-сырьевой базы твёрдых полезных ископаемых России, и в первую очередь – стратегических и дефицитных их видов, связаны с восточными территориями нашей страны.

Однако, несмотря на эти конкурентные преимущества (каковыми, несомненно, являются полезные ископаемые в недрах сибирских регионов), существенная часть восточных субъектов Российской Федерации на протяжении многих лет испытывает серьёзные трудности социально-экономического характера.

К настоящему времени в регионах разработаны стратегические нормативные документы, нацеленные, в конечном счёте, на поднятие уровня их социально-экономического развития. Несомненно, самым надежным является проверенный на практике многих государств путь интенсивного промышленного развития таких территорий. Однако для восточных районов нашей страны в силу суровых климатических условий, слабой экономической освоенности, порой полного отсутствия транспортной, энергетической и социальной инфраструктуры, а также